Сопровождение профессиональной адаптации молодого специалиста
 в МКДОУ №14
Развитие системы дошкольного образования характеризуется повышением его качества в соответствии с ориентирами, обозначенными ФГОС дошкольного образования.

В последнее время число молодых специалистов, приходящих в дошкольные учреждения, очень мало. Поэтому их появление в коллективе – это радость и для руководителя, и для педагогов. От того, как новичка встретит коллектив во главе с руководителем, зависит последующая успешность специалиста. Поэтому одной из важнейших задач, стоящих перед администрацией, является создание условий для закрепления молодых специалистов в детском саду.
Руководитель при приеме на работу молодого специалиста беседует с ним, знакомит с должностной инструкцией, условиями труда, правилами внутреннего трудового распорядка, Уставом, традициями, определяет рабочее место. По возможности начинающий педагог направляется в ту группу, где работает опытный воспитатель.
В нашем учреждении сложились свои традиции, своя система работы с молодыми педагогическими кадрами, выбираются те формы и методы, которые в конечном итоге содействуют дальнейшему профессиональному становлению молодого специалиста. 

Помочь адаптироваться в коллективе, заинтересовать молодых специалистов стало задачей методической и психологической службы детского сада. 
Раскрытию творческого потенциала молодого педагога способствует осознание своей позиции, которую педагог занимает по отношению к детям. Возникает понимание и осознанный выбор: Буду я Карабас-Барабасом с окриком и наказанием, Беспечной Красной Шапочкой, Спящей красавицей, Наседкой, любящей своих детей-цыплят, Снежной королевой, искусно воспитывающей подчиненных, делая из них покорных исполнителей, или Мери Поппинс, которая прекрасно разбирается в детях и преследует одну-единственную цель - развитие ребенка.
Для вхождения в профессию молодого педагога мы организуем эффективное психологическое сопровождение, направленное на полноценное развитие личности и её самореализации.

Особенность общения психолога с молодыми педагогами – использование позиции «на равных», присутствие чувства юмора: мы начинали точно так же. При этом для нас весьма актуален принцип Теодора Рузвельта: «Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает. Не бойтесь ошибаться - бойтесь повторять ошибки».
В нашем учреждении за последние 10 лет прошли профессиональную адаптацию 7 молодых специалистов. 

Использование разнообразных форм работы с молодыми специалистами помогает им безболезненно входить в педагогический коллектив.

На первом этапе проводится анкетирование. Хочется отметить, что больше половины молодых специалистов имеют нормальную стрессоустойчивость, у них сформированы устойчивые представления о себе как «идеальном педагоге». 

Одной из форм просвещения молодых специалистов является взаимопосещение опытных воспитателей. 
Стала традицией такая форма работы, как «Посвящение молодых специалистов в педагоги». Здесь молодёжь получает пожелания от коллектива, различные памятки, например, «Памятку молодого педагога», «Памятку поведения и общения воспитателей». 

Работают творческая лаборатория, «Педагогическая гостиная молодого воспитателя», педагоги вовлекаются в экспериментальную работу.  
Содержательной формы работы считаем тренинги командообразования «Сердце коллектива», «Невидимая нить» (всего 4 встречи 1 раз в неделю), поскольку одним из наиболее востребованных личных качеств, наряду с профессионализмом, является способность педагога действовать в команде. «Не забывайте, - убеждает педагог – психолог, - Мы – единое целое, каждый из Вас – важная и необходимая, уникальная часть этого целого!»  

Общие цели и задачи занятий: установление доверительных отношений; создание чувства уверенности и позитивного настроя; раскрытие творческого потенциала.
Нами разработаны консультации на следующие темы: «Влияние стресс-факторов на профессиональное здоровье педагога», «Деятельность воспитателя в период адаптации».

Профессия воспитатель предъявляет повышенные требования не только к личностным качествам, но и к уровню физического и психического здоровья. Здоровый и духовно развитый педагог получает удовольствие от своей работы, обладает высоким уровнем активности. Здесь незаменимым фактором является вовлечение молодых специалистов к участию в спортивных соревнованиях в составе детсадовской команды «ЛУЧ», творческих мероприятиях и конкурсах. 
Считаем, что профессиональная адаптация начинающего воспитателя пройдет успешно, если:

· трудовая мотивация, педагогическая направленность являются важными факторами при поступлении педагога на работу;

· материально-техническое обеспечение образовательного процесса соответствует современным требованиям.

Задача администрации учреждения, педагога-психолога – помочь молодым педагогам адаптироваться в новом коллективе, сделать так, чтобы они не разочаровались в выбранном пути.

Решаем эту задачу с учетом того, что в своем профессиональном становлении молодой специалист проходит несколько этапов:

1-й год работы: самый сложный период для новичка;

2–3-й годы работы: процесс развития профессиональных умений, поиска лучших методов и приемов работы с детьми, формирования своего стиля в работе, снискание авторитета среди детей, родителей, коллег. Все интересные идеи, методы и приемы педагог фиксирует в "Творческой тетради". На этом этапе определяется методическая тема, над которой молодой педагог будет работать более углубленно. 

4–5-й годы работы: складывается система работы, имеются собственные разработки. Педагог внедряет в свою работу новые технологии.
 6-й год работы: совершенствование, саморазвитие, обобщение опыта работы.

Хочется отметить, что прохождение определенного этапа для каждого педагога очень индивидуально. Профессиональные качества во многом зависят от характера, темперамента. Поэтому администрация детского сада к каждому педагогу находит свой подход. 

Сегодня система наставничества заслуживает самого пристального внимания, в ней отражена жизненная необходимость молодого специалиста получить поддержку опытного профессионала, который способен предложить практическую и теоретическую помощь на рабочем месте. 
Наставничество направлено на обеспечение более быстрого вхождения в должность молодого педагога и в нашей практике позволяет предоставить наставникам возможность карьерного роста, поощрить за хорошую работу, признать их заслуги.
В учреждении разработан локальный акт «Положение о наставничестве».
Знакомство с талантливыми педагогами, опытом инновационной деятельности и ее плодами играет важную роль в формировании педагогического идеала молодого специалиста.
"Со мной работали десятки молодых педагогов. Я убедился, что как бы человек успешно не закончил педагогический вуз, как бы он не был талантлив, а если не будет учиться на опыте, никогда не будет хорошим педагогом, я сам учился у более старых педагогов…" А. С. Макаренко.
Авторитет наставника определяется доброжелательным, уважительным, ровным и справедливым отношением к людям, его компетентностью и деловитостью, общей культурой, способностью показать другим пример в работе, умением своевременно принимать решения.

Сегодня уже можно говорить о результатах нашей работы в выбранном направлении:

• В учреждении создана система работы с молодыми специалистами, которая объединяет деятельность молодых педагогов, опытных наставников, узких специалистов, администрации.
• У молодых воспитателей сформирована потребность в постоянном пополнении педагогических знаний, формируется умение моделировать и прогнозировать воспитательно - образовательный процесс.
 На сегодняшний день 5 молодых воспитателей достигли совершенства в работе, 2 из них имеют высшую квалификационную категорию, 3 - первую квалификационную категорию; с двумя педагогами проводится активная работа по адаптации. Один молодой специалист уволился в связи с переездом в Москву и там продолжает работать в сфере образования.
Нет почетнее профессии, чем профессия педагога, нет труда сложнее и ответственнее, чем его труд. Современный ритм жизни требует от педагога непрерывного профессионального роста, творческого отношения к работе, самоотдачи. 

Опыт моей педагогической деятельности 35 лет. Хочется поделиться своей мудростью: нужно просто любить свою работу, иметь интерес к профессии – нельзя стоять на месте, и тогда всё получится! 
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